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VerhandlungsschriftGemeinderat

derGemeindeGampern

über die öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Gampern Donnerstag,
23.03.2023 im Sitzungssaal.

Beginn: 20:00
Ende: 22:25

Anwesende:

Bürgermeister
Lachinger Jürgen ÖVP

Vizebürgermeister
Gschwandtner Manuela ÖVP

Mitglieder
Aigner Annelies Martha, BSc, MSc GRÜNE
Aigner Sebastian, BA MA MA GRÜNE
Benedukt Astrid Ursula FPÖ
Dambauer Johann, Ing. ÖVP
Fellner Peter FPÖ
Fuchs Manfred, DI FH ÖVP
Gruber Andreas ÖVP
Hauser Christian, Ing. ÖVP
Hauser Franz ÖVP
Hemetsberger Alexander, Ing. BIG
Hochrainer Maximilian, BSc ÖVP
Höftberger Jürgen, Ing. BIG
Knoll Ernst ÖVP
Neudorfer Gerhard ÖVP
Parzer Christoph GRÜNE
Schifflhuber Markus GRÜNE
Thomae Walter ÖVP
Vogtenhuber Markus, BA BIG
Zauner Sandra, BEd ÖVP

Ersatzmitglieder
Bauer Gerald ÖVP Vertretung für Herrn

Christian Maringer
Gramlinger Markus ÖVP Vertretung für Herrn Rudolf

Sulzberger
Kritzinger Birgit ÖVP Vertretung für Frau

Magdalena Mayr
Staudinger Alois ÖVP Vertretung für Frau Evelyn

Schobesberger

Es fehlen:
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Mitglieder
Maringer Christian ÖVP
Mayr Magdalena ÖVP
Schobesberger Evelyn ÖVP
Sulzberger Rudolf ÖVP

Schriftführerin: Kerstin Stockinger

Anwesend: Amtsleiter Christoph Stockinger, MBA

Zuhörer: 11

Dringlichkeitsantrag:
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt Bürgermeister Jürgen Lachinger folgenden Dringlichkeitsantrag:

 Unterstützung der Petition „Asylunterkunft in Zeiling“

Begründung:
Der Gemeinde liegt die Petition der Dorfgemeinschaft Zeiling vom 28. Februar 2023 vor. Diese wurde am 8.
März 2023 abgegeben und am 15. März 2023 offiziell an den Bürgermeister übergeben. Die Asylwerber
sollen bereits am 01. April 2023 in Zeiling 3 einziehen. Die Vereinbarung darüber trifft der
Gebäudeeigentümer Johann Bucher als Betreiber direkt mit dem Land Oö. Die Betreuung übernimmt die
Volkshilfe bzw. ReKI Vöcklabruck (Regionales Kompetenzzentrum für Integration und Diversität
Vöcklabruck).

Beschluss: Einstimmige Annahme
Der Tagesordnungspunkt wird dementsprechend als Punkt 12 in die Tagesordnung aufgenommen.

FO Sebastian Aigner stellt zwei Anfragen an den Bürgermeister.

Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung
Die Tagesordnung wurde rechtzeitig und nachweislich allen Mitgliedern des Gemeinderates postalisch und
per Mail zugestellt. Weiters wurde die Tagesordnung an der Amtstafel und auf der Homepage rechtzeitig
kundgemacht.

Gesetzesgrundlage
Oö. Gemeindeordnung 1990 (Novelle 2007), Geschäftsordnung für Kollegialorgane
Erstellung der Verhandlungsschrift § 54 der Oö. Gemeindeordnung

Der Vorsitzende eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass

a. die Sitzung von ihm einberufen wurde;

b. die Verständigung hierzu an alle Mitglieder schriftlich, nachweislich, ordnungsgemäß und zeitgerecht
unter Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgt ist; die anwesenden Ersatzmitglieder sind angelobt;

c. die Beschlussfähigkeit gegeben ist;

d. die Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung vom 02. Februar 2023 bis zur heutigen Sitzung während
der Amtsstunden im Gemeindeamt zur Einsicht aufgelegen ist, während der Sitzung zur Einsicht aufliegt
und gegen diese Verhandlungsschrift bis zum Sitzungsschluss Einwendungen eingebracht werden
können.

Tagesordnung, Beratungsverlauf und Beschlüsse:
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Die Tagesordnung lautet wie folgt:

Tagesordnung:
1. Energiekonzept für die Gemeinde Gampern - Vorstellung durch Experten der PEC

Vorlage: AV/708/2023

2. Ökologische Nahwärme für Gampern - Information durch den Betreiber
Vorlage: AV/716/2023

3. Saisonelle Wasserstoffspeicherung - Beteiligung der Gemeinde Gampern an einem
Forschungsprojekt gemeinsam mit der RAG und dem Energieinstitut Oö.
Vorlage: AV/704/2023

4. SALVIDA - Grundsatzbeschluss für die Errichtung eines Gesundheitszentrums in
Gampern
Vorlage: AV/703/2023

5. Gampern Zentrum (Bereich Gemeindeamt) - Bebauungsplan Nr. 11 - Änderung
Vorlage: AV/707/2023

6. Wasserverband Gampern - Satzung und Umsetzung Projekt
Vorlage: AV/705/2023

7. Rechnungsabschluss 2022
Vorlage: AV/709/2023

8. Subvention Tennisverein - Errichtung einer Flutlichtanlage
Vorlage: AV/706/2023

9. Abfallordnung - Änderungen auf Grund der Verordnungsprüfung
Vorlage: AV/702/2023

10. Übernahme in das öffentliche Gut in der Ortschaft Stein
Vorlage: AV/692/2023

11. Antrag gem. § 46 Abs. 2 Oö. GemO: "Werbung für Veranstaltungen politischer Parteien"
Vorlage: AV/712/2023

12. Dringlichkeitsantrag - Unterstützung der Petition "Asylunterkunft in Zeiling"

13. Allfälliges
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Beratung:

1. Energiekonzept für die Gemeinde Gampern - Vorstellung durch Experten der PEC
Vorlage: AV/708/2023

Sachverhalt:

Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 15.09.2022 die PEC mit der Erstellung eines Energiekonzeptes
zur Erreichung der CO2 Neutralität in Gampern beauftragt. Diesbezüglich wird ein Zwischenergebnis dem
Gemeinderat zur Kenntnis gebracht.

Herr Sonnleitner und Herr Kramer stellen das Zwischenergebnis des Energiekonzeptes der PEC vor.
FO Sebastian Aigner erkundigt sich, wie und wo das Thema der Windkraft in Gampern realisierbar ist.
Weiters wollte er wissen wie die Gebäudesanierungen zur Reduktion von Strom und Energie beitragen
kann. Herr Kramer der PEC betont, dass für sämtliche öffentliche Gebäude ein Energie-Audit erstellt
werden soll und im Schnitt bei alten Gebäude 20-30 Prozent eingespart werden kann. Bürgermeister
Jürgen Lachinger betont, dass bereits Vorgespräche mit den größeren Firmen in der Gemeinde bezüglich
Energiegemeinschaft geführt wurden. GR Alexander Hemetsberger bemerkte warum ein Blockkraftwerk
errichtet werden soll, wenn es eine Brennstoffzelle geben kann. FO Sebastian Aigner erwähnt, dass es im
Umwelt- und Kulturausschuss bereits Gespräche gab, um die Gemeinde Gampern CO2 neutral zu
gestalten und informierte sich, ob dies auch auf weitere Themen (ausgenommen Energie und Strom)
ausgeweitet werden kann. Herr Sonnleitner der PEC betont, dass derzeit der Fokus bei Energie und Strom
liegt, doch man sich auch weitere Themen in Zukunft genauer ansehen kann.

Antrag:

Das Zwischenergebnis wird dem Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. Es ist keine Beschlussfassung
vorgesehen.

2. Ökologische Nahwärme für Gampern - Information durch den Betreiber
Vorlage: AV/716/2023

Sachverhalt:

Am 02. Februar 2023 wurde im Gemeinderat die Widmung für ein Heizkraftwerk (Nahwärmeversorgung)
eingeleitet. Am 06. April 2023 um 19:00 Uhr wird das geplante Projekt im 4kanter der interessierten
Bevölkerung vorgestellt.

Bereits im Vorfeld wurde signalisiert, dass die Gemeindegebäude großteils angeschlossen werden sollen.
Auch die GSG Lenzing hat angedeutet die bereits bestehenden und zukünftigen Wohngebäude
anzuschließen.

Martin Ringhofer, Planer des Nahwärmekonzeptes Gampern stellt das Projekt vor.
Sollten Fragen an Herrn Ringhofer auftauchen, so wird vereinbart diese schriftlich beim Gemeindeamt
einzureichen und anschließend werden diese von Herrn Ringhofer beantwortet und gesammelt an alle
Mitglieder ausgesendet.

Antrag:

Das Konzept für die ökologische Nahwärme in Gampern wird dem Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. Es
ist keine Beschlussfassung vorgesehen.
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3. Saisonelle Wasserstoffspeicherung - Beteiligung der Gemeinde Gampern an einem
Forschungsprojekt gemeinsam mit der RAG und dem Energieinstitut Oö.

Vorlage: AV/704/2023

Frau Holzleitner des Energieinstitutes stellt das Projekt vor.
Sollten Fragen an Frau Holzleitner auftauchen, so wird vereinbart diese schriftlich beim Gemeindeamt
einzureichen und anschließend die Antworten von Frau Holzleitner gesammelt an den Gemeinderat
ausgesendet

Antrag:

Das Projekt wurde beim FFG eingereicht. Eine Vertreterin des Energieinstitutes an der JKU in Linz hat den
Gemeinderat über das Forschungsprojekt informiert. Es ist keine Beschlussfassung erforderlich.

4. SALVIDA - Grundsatzbeschluss für die Errichtung eines Gesundheitszentrums in Gampern
Vorlage: AV/703/2023

Sachverhalt:

Bezüglich der Bebauung des Grundstückes 5694, KG. Gampern hat es bereits einige Überlegungen
gegeben. Diesbezüglich gab es Beratungen im Gemeindevorstand (Juli 2022) und im Gemeinderat
(November 2022).

Unter anderem wurde auch festgelegt, dass der Grund kostenlos mittels Baurechts bzw. Superädifikat zur
Verfügung gestellt wird, sofern die Kriterien eines zukünftigen Bebauungsplanes eingehalten werden.

Im Zuge der Gespräche und Überlegungen seitens des Gemeindeamtes wurden wir auf ein bereits
bestehendes Ärztezentrum in Kirchham im Bezirk Gmunden aufmerksam. Nach Kontaktaufnahme mit dem
ärztlichen Leiter, Hr. Dr. Dominik Bammer und dem Geschäftsführer Hr. Lukas Gsenger wurde das Objekt
auch vor Ort besichtigt.

Hr. Dr. Bammer konnte anschließend auch bereits in Gampern das Grundstück besichtigen und im Rahmen
einer internen Besprechung am Gemeindeamt seine Vorstellungen bekannt geben. Er ist auf jeden Fall
interessiert in Gampern ein ähnliches Konzept umzusetzen.

Dazu wurde er eingeladen seine Vorstellungen auch im Gemeinderat zu präsentieren.

Vorab ein paar Informationen von der Homepage:

DAS IST SALVIDA

„Mit ganzheitlichem Blick auf den Menschen unterstützen wir Sie in der Erlangung, Erhaltung und
Förderung Ihrer Gesundheit.

Der Mensch im Mittelpunkt – Zentrum für Gesundheit
Wann suchen Sie einen Arzt oder eine Ärztin auf? In welchen Fällen benötigen Sie einen Therapeuten oder
eine Therapeutin? Sie machen das meistens, wenn Sie ein Problem oder eine Sorge haben und Hilfe
brauchen. Salvida ist ein Ort, wo Sie als Mensch im Mittelpunkt stehen und diese Hilfe erhalten. Im
respektvollen Miteinander arbeitet ein Team aus Ärzt*innen, Therapeut*innen, Pfleger*innen und vielen
weiteren Berufen rund um die Gesundheit zu Ihrem Wohl zusammen.

Am Standort Eisengattern in Kirchham/OÖ bieten wir in einem multifunktionalen Gebäude, das speziell auf
die vielfältigen Anforderungen des Gesundheitsbereiches ausgelegt ist, Ärzt*innen, Therapeut*innen,
Masseur*innen, Logopäd*innen, Hebammen, Diätolog*innen, Psycholog*innen, Lebensberater*innen,
Kosmetiker*innen und allen anderen Gesundheitsberufen ein Full-Service Paket für ihre Dienstleistungen
an.
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Gesundheit ist kostbar, ohne körperliches und seelisches Wohlbefinden tritt alles Andere im Leben in den
Hintergrund. Vorsorge und präventive Maßnahmen fördern Ihre Gesundheit, beugen späteren Schäden vor
und stärken damit Ihr Wohlbefinden. Salvida bietet spezielle Programme für Sie als Privatperson,
Unternehmen und Ihre Mitarbeiter*innen und Tourismusbetriebe und Ihre Gäste zur gezielten
Gesundheitsförderung an.“

Dr. Dominik Bammer stellt das Konzept der Salvida vor.
Amtsleiter Christoph Stockinger liest den Sachverhalt und den Antrag vor.
FO Sebastian Aigner erkundigt sich, ob bereits mit Herrn Niedermayr ein Gespräch geführt wurde, bzw. wie
dies funktionieren könnte. Weiters betont er, dass es ein super Konzept sei und das er eine Tiefgarage sehr
wichtig findet, da sonst wieder sehr viel Bodenfläche versiegelt wird. Dr. Bammer betont, dass er bereits mit
Dr. Niedermayr ein Vorgespräche geführt hat und er gerne Unterstützung hätte und es bereits vorab sehr
gute und konstruktive Gespräche gab. Bürgermeister Jürgen Lachinger bestätigt, dass er eine Tiefgarage
auch gut finden würde. Dr. Bammer betont, dass es umso schwieriger wird einen Kassenmediziner nach
Gampern zu holen, umso mehr Auflagen die Gemeinde Gampern stellt. Da Kassenmediziner, umso mehr
Patienten sie behandeln weniger verdienen und somit die Kosten für die Betriebskosten usw. nicht mehr
gedeckt werden können. Vizebürgermeisterin Manuela Gschwandtner betont, dass dies ein sehr wichtiges
Projekt sei und bereits in der Klausur darüber gesprochen wurde. GR Annelies Aigner erkundigt sich, wer
die Ärzte und Fachrichtungen aussucht und ab wann die Anfragen dazu starten. Bürgermeister Jürgen
Lachinger betont, dass die Umsetzung und Finanzierung von der SALVIDA übernommen wird und lediglich
das Grundstück von der Gemeinde mittels Baurecht oder ähnlichem zur Verfügung gestellt wird.

Antrag:

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Zusammenarbeit mit Hr. Dr. Dominik Bammer weiter zu betreiben und
ein Gesundheitszentrum ähnlich dem Projekt in Kirchham bei Gmunden auf dem Grundstück 5694, KG.
Gampern umzusetzen.

Die Gemeinde Gampern unterstützt dabei die Umsetzung mit der zur Verfügungstellung des Grundstückes
entsprechen dem Beschluss vom 10.11.2022 sowie mit der Errichtung bzw. zur Verfügungstellung von
Parkplätzen, sofern beim Gebäude auch eine Tiefgarage eingeplant wird.

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Mehrstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 25 Stimmberechtigte)

Namentliche Abstimmung:

Herr Jürgen Lachinger ÖVP Ja
Frau Manuela Gschwandtner ÖVP Ja
Frau Annelies Martha Aigner, BSc, MSc GRÜNE Ja
Herr Sebastian Aigner, BA MA MA GRÜNE Enthaltung
Frau Astrid Ursula Benedukt FPÖ Ja
Herr Ing. Johann Dambauer ÖVP Ja
Herr Peter Fellner FPÖ Ja
Herr DI FH Manfred Fuchs ÖVP Ja
Herr Andreas Gruber ÖVP Ja
Herr Ing. Christian Hauser ÖVP Ja
Herr Franz Hauser ÖVP Ja
Herr Ing. Alexander Hemetsberger BIG Ja
Herr Maximilian Hochrainer, BSc ÖVP Ja
Herr Ing. Jürgen Höftberger BIG Ja
Herr Ernst Knoll ÖVP Ja
Herr Gerhard Neudorfer ÖVP Ja
Herr Christoph Parzer GRÜNE Enthaltung
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Herr Markus Schifflhuber GRÜNE Enthaltung
Herr Walter Thomae ÖVP Ja
Herr BA Markus Vogtenhuber BIG Ja
Frau Sandra Zauner, BEd ÖVP Ja
Herr Gerald Bauer ÖVP Ja
Herr Markus Gramlinger ÖVP Ja
Frau Birgit Kritzinger ÖVP Ja
Herr Alois Staudinger ÖVP Ja

Ja 22 Nein 0 Enthaltung 3 Befangen 0

5. Gampern Zentrum (Bereich Gemeindeamt) - Bebauungsplan Nr. 11 - Änderung
Vorlage: AV/707/2023

Sachverhalt:

Die Gemeinde Gampern plant die Bebauung des Grundstückes 5528/2 sowie PV-Carports auf dem
Grundstück 5528/5. Damit diese Bebauung auch möglich ist wird der Bebauungsplan angepasst. Die
Widmung wurde bereits vom Gemeinderat in Kerngebiet umgewidmet. Darauf aufbauend wird der
beiliegende Bebauungsplan zur Beschlussfassung vorgeschlagen.

Amtsleiter Christoph Stockinger erklärt den Sachverhalt und liest den Antrag vor.
FO Markus Vogtenhuber betont, dass es nur eine Kleinigkeit sei, aber er möchte, dass der Baum bei der
Raika erhalten bleibt. FO Sebastian Aigner betont, dass er eine Brauchwassernutzung und einige andere
Punkte noch gerne aufnehmen würde und dies bereits vorbesprochen hat. Weiters betont er, dass die
Tiefgarage für beide Grundstücke mitbedacht werden sollte.

Antrag:

Der Vorsitzende beantragt die Beschlussfassung des beiliegenden Bebauungsplanes Nr. 11 (Beilage 1).

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Mehrstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 25 Stimmberechtigte)

Namentliche Abstimmung:

Herr Jürgen Lachinger ÖVP Ja
Frau Manuela Gschwandtner ÖVP Nein
Frau Annelies Martha Aigner, BSc, MSc GRÜNE Ja
Herr Sebastian Aigner, BA MA MA GRÜNE Ja
Frau Astrid Ursula Benedukt FPÖ Ja
Herr Ing. Johann Dambauer ÖVP Ja
Herr Peter Fellner FPÖ Ja
Herr DI FH Manfred Fuchs ÖVP Ja
Herr Andreas Gruber ÖVP Ja
Herr Ing. Christian Hauser ÖVP Ja
Herr Franz Hauser ÖVP Ja
Herr Ing. Alexander Hemetsberger BIG Ja
Herr Maximilian Hochrainer, BSc ÖVP Ja
Herr Ing. Jürgen Höftberger BIG Ja
Herr Ernst Knoll ÖVP Ja
Herr Gerhard Neudorfer ÖVP Ja
Herr Christoph Parzer GRÜNE Ja
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Herr Markus Schifflhuber GRÜNE Ja
Herr Walter Thomae ÖVP Ja
Herr BA Markus Vogtenhuber BIG Ja
Frau Sandra Zauner, BEd ÖVP Ja
Herr Gerald Bauer ÖVP Ja
Herr Markus Gramlinger ÖVP Ja
Frau Birgit Kritzinger ÖVP Ja
Herr Alois Staudinger ÖVP Ja

Ja 24 Nein 1 Enthaltung 0 Befangen 0

6. Wasserverband Gampern - Satzung und Umsetzung Projekt
Vorlage: AV/705/2023

Sachverhalt:

Als Ergebnis des Trinkwasserprozesses 2030 steht die Gründung eines Wasserverbandes im Raum, dieser
soll eine Versorgungssicherheit der einzelnen Wassergenossenschaften gewährleisten. Damit sollen durch
Versorgungsleitungen einzelne Wassergenossenschaften verbunden werden, damit sich im Notfall alle
Wassergenossenschaften gegenseitig aushelfen können. Auch ein Hochbehälter soll im Rahmen des
Wasserverbandes in Bierbaum errichtet werden. Dazu wurde bereits eine Mischwasseranalyse
durchgeführt und die Mischung der Wässer Bierbaum/Gampern wäre gegeben.

Die Fa. Hitzfelder ZT GmbH aus Vöcklabruck wurde mit der Planung und der Kostenschätzung dieses
Projektes beauftragt.
Auch eine Webseite wurde eingerichtet, damit alle Informationen und Resultate, die diesen Prozess
betreffen, abrufbar sind. www.vor-den-vorhang.at

Mit Unterstützung vom Land Oö. und Oö. Wasser wurde bereits ein Satzungsentwurf mit einem
Kostenaufteilungsschlüssel erstellt.
Lt. diesem Kostenaufteilungsschlüssel soll die Versorgungsleitung von Hörgattern nach Bierbaum inkl.
Übergabeschächte erbaut werden. Für jedes Projekt wird der Kostenaufteilungsschlüssel neu errechnet.

Der Kostenaufteilungsschlüssel beträgt für die Gemeinde Gampern 70%. Dieser ist nicht variabel. Der
Aufteilungsschlüssel ist nur für alle Wassergenossenschaften (je nach Mitgliedern) variabel.

Seitens der Gemeinde wäre vorgesehen, evtl. mögliche Standorte für einen neuen Brunnen zu eruieren,
oder einen bestehenden Brunnen (Wimmer/Viehaus) käuflich zu erwerben, um Trinkwasser für den
Wasserverband anbieten zu können. Letzteres würde als Vorteil bieten, dass die Brunnensuche, sowie
Geologische Gutachten und ein Brunnenbau entfallen würde.
Zur Schätzung der Brunnenanlage Wimmer in Viehaus wird ein Angebot von Rechtsanwälte Häupl GmbH
als Sachverständige eingeholt.

Amtsleiter Christoph Stockinger liest den Antrag und den Sachverhalt vor. Bürgermeister Jürgen Lachinger
erklärt den Sachverhalt.
GR Markus Schifflhuber erkundigt sich, ob alle Mitglieder der Wassergenossenschaften diesbezüglich
informiert werden. Bürgermeister Jürgen Lachinger betont, dass alle Wassergenossenschaften für den
Beitritt einen Beschluss fassen müssen. GR Annelies Aigner informierte sich, wie es wäre, wenn nicht alle
WG’s beitreten und ob sich dadurch die Kosten für den einzelnen Haushalt erhöhen würden. FO Sebastian
Aigner erkundigt sich, warum die 70% fix sind und nicht variable. FO Markus Vogtenhuber erwähnt, dass
der Grundgedanke sehr zu begrüßen sei, aber dies in der WG Gampern derzeit sehr kritisch diskutiert wird,
weil die Gemeinde Gampern mit 70% der Stimmenanteile die alleinige Entscheidungsmacht hat. Daher
schlägt er vor, dass der Schlüssel nochmals überarbeitet wird, wie zum Beispiel, dass die Gemeinde
Gampern immer 2 Wassergenossenschaften für die Beschlussfassung benötigt, also eine Art qualifizierte
Mehrheit. FO Christian Hauser teilte mit, dass er die Ansichten von FO Markus Vogtenhuber teilweise
versteht, er aber trotzdem Bürgermeister Jürgen Lachinger zustimmen muss und erwähnt zusätzlich, dass

http://www.vor-den-vorhang.at
http://www.vor-den-vorhang.at
http://www.vor-den-vorhang.at
http://www.vor-den-vorhang.at
http://www.vor-den-vorhang.at
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diese WG’s sehr viel Steuergeld für dieses Projekt bekommen und es daher sehr positiv zu betrachten sei.
GR Franz Hauser erkundigt sich, wie es sei, wenn eine Wassergenossenschaft kein Mitglied beim
Wasserverband sei, aber zum Beispiel der Brunnen kein oder verschmutztes Wasser liefert. Bürgermeister
Jürgen Lachinger erklärt, dass hier eine Mitgliedschaft gemacht werden kann, aber die Gebühren trotzdem
zu bezahlen sind.

Antrag:

Der Vorsitzende beantragt, die Beschlussfassung über

a) die Umsetzung, der Gründung eines Wasserverbandes mit 70% Beteiligung der Kosten, der
Gemeinde Gampern im Wasserverband. (Beilage 2) Seitens der Gemeinde wird Bgm. Jürgen
Lachinger als Vertreter im Wasserverband entsandt.

b) den vorliegenden Entwurf der Satzung (Beilage 3).

c) die Vergabe der Schätzung der Brunnenanlage in Viehaus (Wimmer) durch Dr. Heinz Häupl
(Rechtsanwaltskanzlei) lt. Angebot.
Die Angebotslegung für die Brunnenanlage in Viehaus soll an den Gemeindevorstand übertragen
werden.

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Mehrstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 25 Stimmberechtigte)

Namentliche Abstimmung:

Herr Jürgen Lachinger ÖVP Ja
Frau Manuela Gschwandtner ÖVP Ja
Frau Annelies Martha Aigner, BSc, MSc GRÜNE Enthaltung
Herr Sebastian Aigner, BA MA MA GRÜNE Enthaltung
Frau Astrid Ursula Benedukt FPÖ Ja
Herr Ing. Johann Dambauer ÖVP Ja
Herr Peter Fellner FPÖ Ja
Herr DI FH Manfred Fuchs ÖVP Ja
Herr Andreas Gruber ÖVP Ja
Herr Ing. Christian Hauser ÖVP Ja
Herr Franz Hauser ÖVP Ja
Herr Ing. Alexander Hemetsberger BIG Enthaltung
Herr Maximilian Hochrainer, BSc ÖVP Ja
Herr Ing. Jürgen Höftberger BIG Enthaltung
Herr Ernst Knoll ÖVP Ja
Herr Gerhard Neudorfer ÖVP Ja
Herr Christoph Parzer GRÜNE Enthaltung
Herr Markus Schifflhuber GRÜNE Enthaltung
Herr Walter Thomae ÖVP Ja
Herr BA Markus Vogtenhuber BIG Enthaltung
Frau Sandra Zauner, BEd ÖVP Ja
Herr Gerald Bauer ÖVP Ja
Herr Markus Gramlinger ÖVP Ja
Frau Birgit Kritzinger ÖVP Ja
Herr Alois Staudinger ÖVP Ja
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Ja 18 Nein 0 Enthaltung 7 Befangen 0

7. Rechnungsabschluss 2022
Vorlage: AV/709/2023

Sachverhalt:

Der Rechnungsabschluss wurde im Prüfungsausschuss vom 27. Februar 2023 geprüft.

Prüfungsausschussobmann Jürgen Höftberger stellt den Antrag und liest den Bericht des
Prüfungsausschusses vor. Vizebürgermeisterin Manuela Gschwandtner bedankt sich bei der
Finanzabteilung für die großartige Arbeit.

Antrag:

Der Obmann des Prüfungsausschusses stellt den Antrag, beiliegenden Prüfungsbericht (Beilage 4) zur
Kenntnis zu nehmen.

Weiters stellt er den Antrag, den vorliegenden Rechnungsabschluss 2022 zu beschließen. Der Lagebericht
zum Rechnungsabschluss 2022 liegt als Beilage 5 bei.

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 25 Stimmberechtigte)

Ja 25

8. Subvention Tennisverein - Errichtung einer Flutlichtanlage
Vorlage: AV/706/2023

Sachverhalt:

Es liegt beiliegendes Ansuchen um eine Gemeindesubvention für die Errichtung der Flutlichtanlage bei den
neuen Tennisplätzen in Gampern vor. Der Sachverhalt wurde im Gemeindevorstand vom 01. März 2023
beraten.

Bürgermeister Jürgen Lachinger erklärt den Sachverhalt und stellt den Antrag.

Antrag:

Der Vorsitzende beantragt, eine Subvention in der Höhe von € 4.000,-- für die Errichtung einer
Flutlichtanlage bei den neuen Tennisplätzen an den UTC Gampern zu gewähren.

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 25 Stimmberechtigte)

Ja 25

9. Abfallordnung - Änderungen auf Grund der Verordnungsprüfung
Vorlage: AV/702/2023

Bürgermeister Jürgen Lachinger erklärt den Sachverhalt und stellt den Antrag.
FO Christian Hauser erkundigt sich, ob dies bei Änderungen der Öffnungszeiten der Kompostieranlage
jedes Mal neu beschlossen werden muss.
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Antrag:

Der Vorsitzende beantragt die Beschlussfassung der beiliegenden Abfallordnung. (Beilage 6)

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 25 Stimmberechtigte)

Ja 25

10. Übernahme in das öffentliche Gut in der Ortschaft Stein
Vorlage: AV/692/2023

Sachverhalt:

Es handelt sich hierbei um die in der Vermessungsurkunde (Beilage 1) eingetragene 15 m² große Teilfäche
1, welche kostenlos in das öffentliche Gut der Gemeinde Gampern übernommen werden soll. Diesbezüglich
wurde bereits eine Zustimmungserklärung vom Grundeigentümer unterfertigt (Beilage 2).

Die Vermessung fand vorab ohne Absprache mit der Gemeinde und auf Kosten der Grundbesitzerin statt.

Die Übernahme in das öffentliche Gut der Gemeinde Gampern würde vereinfacht nach § 13
Liegenschaftsteilungsgesetzt durchgeführt werden können.

Bauausschussobmann Christian Hauser erklärt den Sachverhalt und stellt den Antrag.

Antrag:

Der Bürgermeister beantragt die Beschlussfassung der vorliegenden Kundmachung „Übernahme
öffentliches Gut in Stein“ (Beilage 7).

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 25 Stimmberechtigte)

Ja 25

11. Antrag gem. § 46 Abs. 2 Oö. GemO: "Werbung für Veranstaltungen politischer Parteien"
Vorlage: AV/712/2023

FO Markus Vogtenhuber erklärt den Sachverhalt und stellt den Antrag.
Bürgermeister Jürgen Lachinger betont, dass er bis dato nicht das Gefühl hatte, dass sich jemand dazu
verpflichtet gefühlt hat dies zu verteilen. FO Sebastian Aigner betont, dass es nicht nur um die eine
Veranstaltung gegangen ist, sondern viele Personen das Gefühl haben auf Veranstaltungen der Gemeinde
nicht gehen zu können, da auch dies einen politischen Hintergrund hat.

Antrag:

FO Sebastian Aigner und FO Markus Vogtenhuber stellen den Antrag, dass Veranstaltungen der in der
Gemeinde vertretenen Fraktionen, sowie aller politischen Parteien, in den Bildungseinrichtungen nicht mehr
beworben werden dürfen. Das Personal der Bildungseinrichtungen, soweit dies in die Hoheitsfunktion der
Gemeinde Gampern fällt, soll auch dazu angehalten werden, diese Werbung nicht weiterzusenden, sondern
dies zu unterbinden, sollte es stattfinden.

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Mehrstimmige Ablehnung (Abstimmung durch Erheben der Hand: 25 Stimmberechtigte)



GR/002/2023 Seite 12 von 14

Namentliche Abstimmung:

Herr Jürgen Lachinger ÖVP Enthaltung
Frau Manuela Gschwandtner ÖVP Enthaltung
Frau Annelies Martha Aigner, BSc, MSc GRÜNE Ja
Herr Sebastian Aigner, BA MA MA GRÜNE Ja
Frau Astrid Ursula Benedukt FPÖ Enthaltung
Herr Ing. Johann Dambauer ÖVP Enthaltung
Herr Peter Fellner FPÖ Ja
Herr DI FH Manfred Fuchs ÖVP Enthaltung
Herr Andreas Gruber ÖVP Enthaltung
Herr Ing. Christian Hauser ÖVP Enthaltung
Herr Franz Hauser ÖVP Enthaltung
Herr Ing. Alexander Hemetsberger BIG Ja
Herr Maximilian Hochrainer, BSc ÖVP Enthaltung
Herr Ing. Jürgen Höftberger BIG Ja
Herr Ernst Knoll ÖVP Enthaltung
Herr Gerhard Neudorfer ÖVP Ja
Herr Christoph Parzer GRÜNE Ja
Herr Markus Schifflhuber GRÜNE Ja
Herr Walter Thomae ÖVP Enthaltung
Herr BA Markus Vogtenhuber BIG Ja
Frau Sandra Zauner, BEd ÖVP Nein
Herr Gerald Bauer ÖVP Enthaltung
Herr Markus Gramlinger ÖVP Enthaltung
Frau Birgit Kritzinger ÖVP Enthaltung
Herr Alois Staudinger ÖVP Enthaltung

Ja 9 Nein 1 Enthaltung 15 Befangen 0

12. Dringlichkeitsantrag - Unterstützung der Petition "Asylunterkunft in Zeiling"

Bürgermeister Jürgen Lachinger erklärt den Sachverhalt und stellt den Antrag.
FO Markus Vogtenhuber stimmt Bürgermeister Jürgen Lachinger zu und betont, dass man gemeinsam hier
vielleicht etwas bewirken kann. Weiters bedankt er sich nochmals bei der Dorfgemeinschaft Zeiling für ihr
Engagement. FO Sebastian Aigner erwähnt die Doppelbelastung in Zeiling durch das Montel und die
geplante Asylunterkunft. GR Peter Fellner berichtet, dass er ein freies Objekt in Zeiling ebenfalls gerne zur
Verfügung stellen kann. GR Christoph Parzer betont, dass die Kontingente auf die Gemeinde aufgeteilt
sind. Bürgermeister Jürgen Lachinger erklärt, dass dies nur in Deutschland so sei und in Österreich ein
Platz freiwillig angeboten werden kann.

Antrag:

Bürgermeister Jürgen Lachinger beantragt, die Petition „Asylunterkunft in Zeiling“ der Zeilinger
Dorfgemeinschaft als Gemeinderat der Gemeinde Gampern laut Beilage 8 zu unterstützen.

Abstimmungsergebnis:

Beschluss: Einstimmige Annahme (Abstimmung durch Erheben der Hand: 25 Stimmberechtigte)

Ja 25
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13. Allfälliges

GR Peter Fellner erkundigt sich, ob die Wege entlang der ÖBB Leitung noch repariert wurde oder diese so
bleiben. Bauausschussobmann Christian Hauser betont, dass es hierfür bereits einen Begehungstermin
gibt.
GR Sandra Zauner erwähnt, dass in den Mappen ein Anmeldeformular für den Ferienspaß liegt und jeder
gerne eine Veranstaltung anbieten darf.
FO Sebastian Aigner lädt zur Hui statt Pfui Sammelaktion ein.
Bürgermeister Jürgen Lachinger bedankt sich für das Durchhaltevermögen und beim Team des
Gemeindeamtes für ihre tolle Arbeit. Weiters gratuliert er den Tschempernkids zu einem tollen Musical.

Nachdem die Tagesordnung erschöpft ist und sonstige Anträge und Wortmeldungen nicht mehr vorliegen,
schließt der Vorsitzende die Sitzung um 22.25 Uhr.

Unterschrift der Reinschrift der vorliegenden Verhandlungsschrift

......................................................... ......................................................
Vorsitzender Schriftführerin
Bgm. Jürgen Lachinger Kerstin Stockinger

Die vorliegende unterzeichnete Verhandlungsschrift wird innerhalb von 4 Wochen nach der Sitzung jeder im
Gemeinderat vertretenen Fraktion mit dem Hinweis übermittelt, dass es sich nicht um die genehmigte
Fassung handelt.

Diese Fassung wird bis zur nächsten Sitzung des Gemeinderates während der Amtsstunden im
Gemeindeamt sowie während der nächsten Sitzung zur Einsicht für die Mitglieder und Ersatzmitglieder des
Gemeinderates, die an der Sitzung teilgenommen haben, aufgelegt.

Vermerk über Einsprüche gegen die Verhandlungsschrift

Bis nach der Gemeinderatssitzung am _________________________ wurden gegen die vorliegende
Verhandlungsschrift keine Einwendungen eingebracht.

Bestätigung über das ordnungsgemäße Zustandekommen

Der Vorsitzende und jeweils 1 Mitglied jeder im Gemeinderat vertretenen Fraktion bestätigen das
ordnungsgemäße Zustandekommen gem. § 54 der Oö. Gemeindeordnung (Novelle 2007) der
Verhandlungsschrift.
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Gampern, am

......................................................... ......................................................
Vorsitzender Gemeinderat
Bgm. Jürgen Lachinger FO Christian Hauser (ÖVP)

....................................................................... ......................................................
Gemeinderat Gemeinderat
FO Sebastian Aigner (GRÜNE) FO Markus Vogtenhuber (BIG)

.......................................................................
Gemeinderätin
FO Astrid Benedukt (FPÖ)


